

从青训抓起 一张蓝图绘到底 振兴“三大球” 辽宁做好必答题

本报记者 朱才威

近两年,辽宁“三大球”振兴取得了显著成绩:一个月前,辽宁U18男足全运队获得全国锦标赛冠军;去年,辽宁U17女足两次获得全国冠军;辽宁女排近日聘请日本教练团队在执教一线队的同时,指导梯队训练;今年1月,中国足球(北方)训练基地落户大连,大连市政府与中国足协签订全国足球发展重点城市青少年高水平后备人才基地(大连)共建协议;当前,省体育局正在全力推进辽宁“三大球”青训基地建设……

“从娃娃抓起,从根处发力,辽宁‘三大球’就是要脚踏实地,认认真真抓青训。”辽宁省体育局负责人26日下午斩钉截铁地说,“《中国足球改革发展总体方案》等文件,为中国

‘三大球’的发展提供了非常清晰的路线图,需要我们真抓实干、持续推进。我们要坚定‘一张蓝图绘到底’的决心。”

结合国家印发的《中国足球改革发展总体方案》等有关“三大球”振兴发展的文件,辽宁省于2021年2月出台了《体教融合 振兴发展辽宁“三大球”实施意见》。实施意见基于辽宁“三大球”的光荣历史和雄厚人才基础,提出未来5年和15年的辽宁省“三大球”发展目标,辽宁“三大球”要立足自身优势,走出一条具有辽宁特色的振兴发展之路。

怎样体现辽宁优势、辽宁特色?省体育局负责人这样解读:完善青训体系、健全精英梯队是必答题,需要

沉下心来扎实推进。依据实施意见,省体育局两年来深入实施足球“辽小虎”重塑计划、篮球“黄金一代”培养计划和排球“精英腾飞”计划,志在强化青训,夯实“三大球”振兴发展的基础。

“目前足球人才的培养体系是多元化的,不像以往是单一形式。辽宁省将优化青训体系布局,建立完善多方参与的人才培养体系。”该负责人表示,省体育局实施足球“辽小虎”重塑计划,将依托大连人足球俱乐部、辽宁沈阳城市足球俱乐部、满天星足球俱乐部等社会力量,全力支持大连中国足球(北方)训练基地发展,构筑以省体育局为中心,沈阳、大连为重点,其他市为支点的“1+2+N”发展

模式,持续优化青训体系布局。

该负责人介绍,省体育局正在推进在辽宁省柏叶体育训练基地内建设“辽宁省足球青训中心”,在辽宁省浑南体育训练基地建设“辽宁省篮球、排球青训中心”。在“三大球”青训上,辽宁将进一步整合资源、持续发力。青训中心将采用“中外合作”模式,引入国外精英青训“生产线”,以10年为一个周期,志在培养亚洲一流、国际领先的优秀“三大球”青少年人才,为国家输送人才。

“我们对辽宁‘三大球’、中国‘三大球’的振兴发展充满信心。”该负责人直言,“夯实青训基础、规范联赛运营,按发展规律办事,辽宁‘三大球’、中国‘三大球’必然有进步、有突破!”

世界女子拳击锦标赛 中国选手吴愉夺冠



当地时间3月25日,在印度新德里举行的2023年世界女子拳击锦标赛精英女子50-52公斤级决赛中,中国选手吴愉战胜意大利选手希里内,夺得冠军。图为裁判宣布吴愉(右)获胜。

苏迪曼杯抽签仪式在苏州举行

本报讯 记者李翔报道 3月25日晚,2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛抽签仪式暨新闻发布会在江苏苏州举行。经过抽签,中国羽毛球队与丹麦队、新加坡队、埃及队一同分在A组。

2023年苏迪曼杯将于5月14日至21日在苏州奥林匹克体育中心体育馆举行,苏州也成为国内继广州后第二个举办过苏迪曼杯和汤尤杯这两大羽毛球顶级赛事的城市。此次赛事主题口号为:“羽过添情,与梦同行”(Flying Badminton, Flying Dream);赛事会徽将羽毛球造型与苏州冰裂纹图案、胜利手势的现代化城市建筑相结合,展现了苏州粉墙黛瓦的古城风韵和高楼林立的科技感,感叹号的造型体现了体育运动的力量和速度;赛事吉祥物取名“咕咕”和“苏苏”,蕴含了“姑苏”之名,也是小鸟可爱的鸣叫声。

抽签仪式中,本届苏迪曼杯赛事东道主、卫冕冠军中国队成为1号种子,日本队为2号种子,印度尼西亚队和马来西亚队分列3、4号种子。最终,中国队进入A组1号位,与丹麦队、新加坡队和埃及队同组。日本队进入D组1号位,与韩国队、法国队和英格兰队同组。印度尼西亚队、泰国队、德国队和加拿大队分在B组,马来西亚队、中国台北队、印度队和澳大利亚队分在C组。

作为世界羽坛的顶级强队,中国羽毛球队是苏迪曼杯历史上最成功的球队,在过往17届赛事中12次夺得冠军,包括一次四连冠和一次六连冠。最近两届苏迪曼杯,国羽都是在决赛中击败日本队登顶成功。2022年,国羽陷入低谷,同时失去汤姆斯杯和尤伯杯,此次是否能在家门口打一场漂亮的“翻身仗”,值得期待。

女子网球协会迈阿密站 郑钦文晋级单打十六强

新华社华盛顿3月26日电 在当地时间25日进行的女子网球协会(WTA)迈阿密站第三轮比赛中,“中国金花”郑钦文以5:7、7:6(5)和6:3逆转战胜俄罗斯名将萨姆索诺娃,晋级十六强。

23号种子郑钦文本轮面对12号种子萨姆索诺娃。郑钦文首盘开局取得5:2的领先优势,但此后连丢5局,输掉首盘比赛。第二盘双方在前12局各自保发,郑钦文在“抢七”中取胜,将比赛拖入决胜盘。决胜盘中郑钦文开局虽连丢3局,但她之后发挥出高水平连赢6局,送出“隐形蛋”,终结了对后者的两连败。

本场比赛,郑钦文全场轰出18记ACE球,这也是她职业生涯对阵世界排名前20选手取得的第10场胜利。下一轮她将与波塔波娃争夺一个八强席位。

“这场比赛有很多起伏,尤其是首盘领先的情况下没有拿下,很开心能够顶住压力拿下抢七,这很重要。希望下一场比赛能做得更好。”郑钦文赛后说。

此外,在女双首轮比赛中,5号种子中国的徐一璠/杨钊煊苦战3盘,以2:1逆转战胜瓜拉奇/卢特利美晋级。接下来,她们将对阵卡利尼娜/贝古。



当地时间3月25日,郑钦文在比赛中回球。

曲棍球友谊赛 中国女队胜澳大利亚女队



3月25日,在澳大利亚珀斯举行的女子曲棍球友谊赛中,中国队以2:0战胜澳大利亚队。图为中国队球员陈阳(左)在比赛中。本版照片除署名外由新华社提供

北区明星队加时赛获胜

本报讯 记者李翔报道 3月26日,2022-2023赛季CBA全明星周末落幕,在压轴大戏——全明星赛中,北区明星队经过加时赛以117:113击败南区明星队,阿不都沙拉木获得MVP。

比赛中,郭艾伦和王哲林是两队最具娱乐精神的球员,两人连续

对位攻防成为本届全明星赛的一大看点。在常规时间最后时刻,郭艾伦曾有三分绝杀机会,可惜未能把握住。进入加时赛,阿不都沙拉木和张镇麟投中三分球,为北区明星队锁定胜局,北区明星队也终结了全明星赛的五连败。阿不都沙拉木得到全队最高的20分,荣膺MVP。



3月26日,北区明星队球员郭艾伦(右)在比赛中突破。

当“村BA”邂逅CBA

黄岩

刚过去的周末,成立28年的CBA第一次将全明星赛放到厦门。与此同时,在贵州台江县台盘村,一个名不见经传的小村落也因举办篮球赛而火爆全网。这场村办比赛因火热的现场氛围和“接地气”的办赛风格,被网友亲切地称为“村BA”。

当“村BA”遇上CBA,怎样通过更专业的赛事引领,让具有庞大群众基础的篮球运动更好地发展,成为值得认真思考的问题。

必须承认,“村BA”作为水平较高的业余赛事,在竞技水平层面与CBA相比差距明显。但二者的相通之处在于,均以赛事的成功举办释放出社会价值、文化价值和经济效益。CBA致力于竞技体育赛场,吸引更多年轻人爱看篮球,和群众体育的发展密不可分。

“村BA”的火爆则证明,业余篮球赛如果能得到专业的运作和引

导,能为篮球运动的普及添砖加瓦。这里的“专业”,指的并不是竞技体育的专业发展模式,而是让全民健身拥有“专业”的形式和“专业”的感觉,从而激发广大群众参与体育运动的巨大热情。

厦门虽然没有CBA球队,但厦门地区的“村BA”比赛同样惹人关注。全明星比赛期间,王哲林等职业球员探访当地篮球村,与业余球员互动,效果良好。在篮球水平较高的国家和地区,像这种职业球员来到社区,对社区篮球队进行指导的情况已经成为常态。对中国篮球来说,这样的互动多多益善。

当“村BA”的火热成为一种现象时,职业篮球应该主动作为,为业余篮球的发展提供助力。此外,可以借鉴中国足协杯、英格兰足总杯的比赛模式,使具备一定实力的社区或村镇的业余球队有机会向职业球队发起挑战。将“村BA”和CBA串联起来,把它们的影响力进行对接,必将有力地带动中国篮球发展。

我省青少年短道速滑锦标赛落幕 “后浪”来袭 不乏好苗子

本报讯 记者朱才威报道 3月23日至25日,2022-2023年度辽宁省青少年短道速滑锦标赛在沈阳市和平区冰上运动中心举行。共有来自沈阳、大连、鞍山、抚顺、辽阳、本溪、营口7个城市的百余名青少年短道速滑运动员参赛。

本次比赛由辽宁省体育局主办,旨在发现人才、选拔人才,推进我省冰雪运动强省建设。比赛分为青年组、少年组等6个组别,共设置500米、1000米、1500米、2000米混合接力等23个比赛项目。

经过激烈角逐,抚顺市体育事业发展中心、沈阳市体育事业发展中心和抚顺市豪耀冰轮俱乐部获得奖牌榜前三名。



辽宁省青少年短道速滑锦标赛上,选手们奋勇争先。本报记者 朱才威 摄

客战广厦队内线是关键

莫兰德对位胡金秋决定比赛走势

本报记者 李翔

经过近一个星期的休整后,CBA常规赛进入收官阶段。3月28日,辽宁男篮客场挑战浙江广厦队,就此开启三连客征程。能否在内线压制对手,将决定辽宁男篮能否在这次客场之旅取得“开门红”。

在历史上,浙江广厦队一直是辽宁男篮的强劲对手,在常规赛中与辽宁男篮杀得难解难分,甚至还略占优势。本赛季双方第一次交手是CBA的揭幕战,辽宁男篮力克对手,不过当时浙江广厦队的阵容中没有胡金秋和威尔斯,辽宁男篮阵容中没有莫兰德和桑普森,因此参考价值并不

大。以双方目前的排名,本场比赛可以视为季后赛1/4决赛潜在对手的一场“前哨战”,是辽宁男篮最后4轮常规赛中最重要的一场比赛。

毫无疑问,孙铭徽是浙江广厦队的核心,如果能够限制住他,则辽宁男篮取胜的希望大增。经过近几个赛季的磨炼,孙铭徽如今已是CBA顶级控卫,进攻手段多样,阅读比赛能力极强,辽宁男篮限制住他的难度非常大,如果能在后卫线上实现与其“互爆”已经是最好的结果。

相比而言,内线应该是辽宁男篮防守的重点。以往辽宁男篮与浙江

广厦队的比赛,胡金秋抢进攻篮板后发起二次进攻,是浙江广厦队非常重要的得分手段,辽宁男篮对此办法不多。但这一次,辽宁男篮的内线有莫兰德坐镇,情况或许有所不同。自从本赛季归队以来,莫兰德对辽宁男篮内线的帮助极大,尤其是在主场五连胜的过程中,莫兰德是辽宁男篮最值得信赖的篮下守护者,只要莫兰德站在篮下,对手几乎就很难抢到进攻篮板。

值得一提的是,本场比赛将是莫兰德加盟辽宁男篮一年多以来,第一次与胡金秋对位。莫兰德的护筐能

力在CBA大外援中数一数二,而胡金秋则是目前最优秀的国产内线之一,两人的对位充满看点。对于辽宁男篮来说,如果莫兰德能够压制胡金秋,使其难以发动二次进攻,球队就会有更多的反击机会;反之,比赛就会落入浙江广厦队惯常的节奏,外线球员会获得很多出手机会,再加上主场因素加持,辽宁男篮恐怕很难全身而退。

明日19时35分 广厦VS辽宁 辽宁卫视体育频道直播